

# 暖心服务守护成长之路 徐汇区爱心寒托班结业了

□ 记者 王薇

2月11日,2025年徐汇区小学生爱心寒托班正式迎来收官。10天时间虽短,但在各方力量汇聚下,今年寒托班以趣味的活动和暖心的服务给众多家长和学生们留下了深刻印象。

## 传承智慧

### 多方联动共筑成长之路

“王爷爷,以后我们还会再见面吗?”在华泾镇寒托班上,孩子们恋恋不舍地围着“光启晚晴”五老报告团的王家骏发出疑问。

在今年寒托班中,区委老干

部局的老师们结合亲身经历,向孩子们讲述了徐汇区改革开放以来的巨大变迁,教导孩子们爱党爱国爱家,赓续红色血脉。老师们生动的语言和丰富的阅历,让孩子们仿佛亲历了徐汇从旧貌到新颜的转变过程,感受到了城市发展的魅力。

除区委老干部局外,团区委充分联动条块资源,协同区委统战部、区委政法委、区市场监管局、区档案局、区卫健委、区公安分局等委办,以及中科院上海分

院、国网上海电力、中国银行徐汇支行、上海农商银行徐汇支行等10余家单位,为孩子们带来50余场丰富的活动,让他们在这个寒假不仅收获了知识,更拓宽了视野。

## 默默守护

### 接力传递温暖

清晨,学生们还未踏出家门,班主任已经提前来到办班点,检查空调制暖、地板防滑设备是否正常;开班时间,保安叔叔们手持防暴叉守护在办班点

门口,守卫学生安全;志愿者大哥哥大姐姐细心安排签到,从家长手中将孩子领进教室。

当孩子们在细心听讲时,走廊上保洁阿姨们正在认真打扫。而热腾腾的三餐一素午餐和下午茶点已经早早在配餐单位高标准烹制就绪,司机师傅们正按照路线穿梭于徐汇的各条干道,按时将温热的饭食送达办班点。

从孩子们抵达办班点开始,到上课、午餐、集体打水、上洗手间,再到辅导自习,孩子们身边

每时每刻都有着班主任和志愿者们关怀备至的身影。直到傍晚,陪伴孩子们等待晚归家长的“延时服务”守护者才终于放心地在群里报一声“平安”。在每一位人员的默默接力中,孩子们感受着家一般的温暖。

2025年徐汇区小学生寒托班虽已顺利结束,但爱与责任永不落幕。团区委表示,将继续和各有关单位携手同行,为孩子们编织平安、快乐、更有意义的假期。

# 汤圆、灯会市场火爆 “元宵经济”火热进行

□ 记者 曹香玉

正月十五闹元宵,汤圆成为近期餐桌上的主角。今年汤圆市场呈现出多样化趋势,不仅在口味上推陈出新,造型上也别出心裁,“元宝”“柿子”等造型的汤圆备受消费者喜爱。

记者看到,天钥桥路上的汇联商厦内人头攒动,老字号沈大成和乔家栅的汤圆成为市民们在节日里争相购买的热门商品。作为中国传统节日的重要美食,汤圆不仅象征着团圆美满,也承载着人们对新一年的美好祝愿。

乔家栅以其经典的黑芝麻汤圆和鲜肉汤圆闻名,黑芝麻汤圆售价为24元/300克,鲜肉汤圆售价为28元/300克,

深受消费者喜爱。一位正在选购汤圆的李阿姨表示:“乔家栅的汤圆我每年都买,尤其是鲜肉汤圆,味道特别正宗,家里人都爱吃。”

另一家老字号沈大成以高性价比和稳定的品质吸引顾客,其黑芝麻汤圆售价为16元/480克,鲜肉大汤圆售价为18元/300克,鲜肉汤圆售价为22元/480克。一位年轻的上班族张先生表示:“沈大成的汤圆性价比很高,味道也很好。我平时工作忙,没时间自己做汤圆,所以每年元宵节都会来这里买一些,既方便又好吃。”

随着健康概念的普及,低

糖、杂粮等健康型汤圆受到市场欢迎。盒马数据显示,杂粮、低糖、小粒装的汤圆产品销售火爆,其中零蔗糖大黄米汤圆销售增长5倍。为顺应市场趋势,盒马推出了芋泥栗蓉小汤圆,相比传统口味,减少了30%的糖分,每粒汤圆的重量也从30克“瘦身”到7克左右,减轻消费者的食用负担。盒马即食部采购相关工作人员表示,比起往年,今年汤圆消费旺季提早了一周,成为很多家庭春节期间的餐桌常客,带动了盒马汤圆销售同比增长80%。

元宵佳节赏灯、猜灯谜仍然火爆。美团旅行数据显示,2月第一周,“元宵灯会”搜索

量同比上涨351%。“元宵灯谜”搜索量同比上涨超225%。徐汇区华泾镇日前还举办了一场“AI”闹元宵,不仅有传统灯谜,还有人工智能设计出的海量灯谜供市民选择。而传统非遗与现代互动装置、新型科技相结合的“赛博”元宵节,也成为“00后”深度旅游的新契机。据大众点评数据,元宵节相关展览、节庆演出活动较2024年增长超75%。结合全息投影、3D裸眼、声光电现代科技手段的户外沉浸式灯会展等内容成为今年的亮点。

美团旅行相关负责人表示,针对元宵灯会热门目的地、非遗展演目的地,以及年轻人喜欢的“观无人机表演”江景房,美团旅行推出机票、车票、酒店、民宿、门票、度假线路相关优惠,助力年轻人深度旅游,持续探索大好河山。

# 万家团圆时 他们仍在温情守护

□ 记者 沈艺飞

“别慌,我们马上就到!”春节期间,长桥一村某幢居民楼电梯突发故障,居委社工接到居民电话后,第一时间回应,并在联系物业报修的同时向居委汇报,全程跟进抢修进度,仅用一小时就恢复电梯运行,保障居民出行安全。

在幽澜苑,一户居民家中突遇停电,值班社工迅速上门安抚,并联系物业展开排查,最终让居民家中“重现光明”。而在长桥三村西区,一位居民在倒垃圾后发现门锁损坏,无法回家,此时炉子上正炖着肉。居委社工小王当机立断,先联系物业关闭户外煤气总阀,随后找来开锁师傅,及时化解了这场突发状况。

大年初二,汇成四村的一位居民不慎遗失了装有压岁钱的背包,焦急万分。值班社工得知后,立刻调取监控、协调楼组长共同寻找。幸运的是,包被好心邻居捡到并放置在一楼失物招领处,最终顺利物归原主。这场温暖的接力,成为社区守望相助的美好缩影。

在华东二居委,一位衣着单薄的白发老人迷失街头。接到热心居民来电后,工作人员迅速将老人带回居委会安抚,并联合志愿者和民警,仅用一小时便成功帮助老人找到远在外区的家人,让这个春节又多了一份小团圆的喜悦。

在徐汇新城,一户高龄纯老家庭的老人在家中意外摔倒,家属无力扶起。居委小刘和小曹与物业安保人员迅速上门,合力将老人扶起并妥善安顿,以贴心服务守护每一个家庭的安宁。

据悉,长桥街道将继续秉持“以人民为中心”的发展理念,不断提升社区治理水平,让居民感受到温暖与安心,共同创造更加美好和谐的家。

# 幸福密码手中握 家和人兴喜团圆

□ 记者 沈艺飞 康家辉

正月十五元宵至,月圆人圆两相宜。2月12日,徐汇区婚姻登记服务中心以“家和人兴喜团圆”为主题,将传统佳节与婚姻登记服务创新结合,通过手写祝福、趣味灯谜、家风课堂等特色活动,为新人打造了一场仪式感与教育意义并重的领证体验,让婚姻启航的甜蜜时刻更添文化温度。

上午十点,徐汇婚登中心的大厅洋溢着浓浓喜气,热闹非凡,还有新人选择邀请家人一起见证这个重要的时刻。对于新人们而言,在元宵节登记领证,让这份甜蜜更增添了阖家团圆的幸福圆满。新人戈先生和杨女士告诉记者,今天他们双方的父母都到了现场,有



最亲密的人一起见证这一刻也让他们感到格外美满。

活动现场,新人们一起写下对未来生活的祝福便利贴,简单的话语成为新人们婚姻

承诺的独特见证。在灯谜互动区,婚登中心还为新人们准备了猜谜小礼品,让节日氛围更浓。“本来以为领证会是一个比较严肃的流程,但今天到现

场发现有很多节日的活动和装饰,特别有人情味。”新人谷女士和陶先生笑着说道。

现场还为新人们准备了“汇缘启航 幸福必修课”家风小课堂。妇联“汇心湾”项目特邀心理咨询师梅兰从爱的行动和话语等方面,为新人们讲述如何呵护自己的“小家庭”。

梅兰告诉记者,徐汇区一直非常重视婚姻家庭教育工作,早在10多年前就成立了劝和工作室,为新人提供及时的心理疏导和支持。今天的活动不仅延续了这一传统,还通过创新的形式让婚前教育更加生动有趣。

据悉,通过这场别开生面的元宵节主题活动,徐汇区婚登中心不仅为新人们送上了节日的祝福,更为他们的婚姻生活注入了幸福的密码。